

Отзыв об автореферате диссертации

Колеговой Оксаны Юрьевны

«ИДЕОЛОГИЗИРОВАННЫЕ НЕОДНОСЛОВНЫЕ НАИМЕНОВАНИЯ С
ЭТНОНИМОМ РУССКИЙ В РУССКОЙ КОНЦЕПТУАЛЬНОЙ И
ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНАХ МИРА (корпусное исследование)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Екатеринбург – 2023

Исследование Колеговой Оксаны Юрьевны посвящено **актуальным** и частотным в настоящее время идеологемам, входящим в составные наименования: *русский мир, русская идея, русская культура, русская Весна / русская весна, русское оружие, русский солдат, русский след, русский взгляд, русский характер, русская национальная личность* и др.

Цель научного исследования: изучение особенностей репрезентации и вторичной номинации идеологизированных этноспецифических понятий, представленных в русском языке неоднословными наименованиями с этнонимом *русский*.

Материал исследования заимствован из основного и газетного корпусов НКРЯ [<http://www.ruscorpora.ru>]. Исследовательская база составных наименований представлена следующим образом: всего примеров – 5280, в том числе основного корпуса – 3717, газетного – 1563, из них двукомпонентные составные наименования основного корпуса – 3609, газетного – 1483, трехкомпонентные составные наименования основного корпуса – 108, газетного – 80.

Перед нами междисциплинарное научное произведение: собственно языковое и относящееся к общественным наукам.

Диссертант разграничивает эти области знаний, которые, безусловно, в таком синтезе дополняют друг друга.

Теоретические размышления автора сопровождаются хорошо подобранным иллюстративным материалом, ссылками на мнения авторитетных ученых.

Диссертация включает в себя введение, три главы, заключение, список литературы, приложения.

Особенную **актуальность и научную значимость** исследование Колеговой Оксаны Юрьевны приобретает сегодня, поскольку прямо и косвенно оно связано с идеологическими войнами.

Новизна диссертации обусловлена в том числе и тем, что в ней на значительном языковом материале показано, как чувствует себя человек в современном мире, в частности в идеологическом пространстве государства.

Исследование получило достаточную *апробацию* в 6 публикациях, 3 из которых входят список изданий, рекомендованный ВАК РФ.

Все это делает диссертационное исследование Колеговой Оксаны Юрьевны значимым научным феноменом как в *общетеоретическом, так и прикладном отношениях*.

Диссертация может использоваться в практике преподавания лексики, других дисциплин, в том числе в непосредственной работе О.Ю. Колеговой.

Работа диссертантки, безусловно, интересное в научном отношении самостоятельное исследование, заслуживающее положительной оценки ученого сообщества.

Автореферат диссертации отражает содержание и выводы, сделанные в работе, в полном объеме.

Диссертация Колеговой Оксаны Юрьевны «Идеологизированные неоднословные наименования с этнонимом русский в русской концептуальной и языковой картинах мира (корпусное исследование)», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика», удовлетворяет требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», введенного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Ерёмин Александр Николаевич,
доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой русского языка
КГУ им. К.Э. Циолковского



Личную подпись А.Н. Ерёмин удостоверяю,
специалист по кадрам А.А. Ерёмин

15 января 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского". (248023, г. Калуга, ул. Степана Разина, 26
телефон: +7(4842)57-61-20 - приёмная ректора)
eremin.an55@yandex.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации и их дальнейшей обработкой, не возражаю.